CIRCULAR: PRESUPUESTO DE LA ENTIDAD DEL EJERCICIO 2015 (GIA)
En relación con la estructura mínima que deberán respetar los Presupuestos que aprueben las Entidades Locales para el ejercicio 2015, se Informa lo siguiente:

1.- La estructura, normas y códigos a los que deben adaptarse los presupuestos de las entidades locales están actualmente regulados en la Orden EHA/3565/2008, de 3 de diciembre, por la que se aprueba la estructura de los presupuestos de las entidades locales, así como por la Orden HAP/419/2014, de 14 de marzo, por la que se modifica la anterior.

2.- Las citadas Órdenes desarrollan las previsiones contenidas en el artículo 167 del Real Decreto Legislativo 2/2004 que fue modificado por la Ley 8/2013, de 26 de junio, que suprimió el apartado 5, en el que se establecía que las entidades locales de menos de 5.000 habitantes podían presentar y ejecutar sus presupuestos a nivel de grupo de función (actual área de gasto) y artículo.

3.- Consecuencia de la modificación normativa anterior, todas las Entidades Locales, cualquiera que sea el número de habitantes, deberá aprobar, presentar y ejecutar su presupuesto con el mismo nivel de desarrollo, el máximo contenido en la Orden, tanto para la clasificación por programas como económica de gastos e ingresos.
A la vista de todo lo anterior, es preciso recordar a todas las Entidades Locales que, según respuesta obtenida del Ministerio a una consulta formulada por el Departamento de Asistencia a Municipios, “todas las entidades han de presentar y ejecutar los presupuestos al mayor nivel de desagregación que contenga la Orden. La Orden EHA/3565/2008, de 3 de diciembre, tipifica y codifica algunos conceptos y subconceptos obligatorios de general utilización, pudiendo crear los epígrafes adicionales que se estime necesario. Por tanto, si los subconceptos están creados en al Orden, hay que utilizar esta codificación. Igualmente, la Orden HAP/419/2014, de 14 de marzo, en su artículo 4 prevé que el detalle de los créditos se presentará, como mínimo, en el nivel de grupos de programas de gasto. No obstante, este detalle se deberá presentar en el nivel de programas de gasto en los casos que se especifican en el anexo I”.
Por otro lado, se os adjuntó a la comunicación de este documento efectuada por correo electrónico el día 27 de agosto, copia de la circular conjunta de la Dirección General de Coordinación Financiera con las Comunidades Autónomas y con las Entidades Locales y de la Intervención General de la Administración del Estado, relativa a la liquidación del ejercicio 2011 y al presupuesto de 2012 y siguientes. (Documento disponible en la página web de Diputación, en el espacio de Asistencia a Municipios “Circulares”)

 En la referida circular se incluyen los criterios y observaciones generales aplicables a la creación de nuevas clasificaciones económicas y/o grupos de programas en Presupuestos y Liquidaciones. Este documento habrá de utilizarse como herramienta para la elaboración del Presupuesto de 2015, incorporando a la misma las peculiaridades que correspondan como consecuencia de la introducción para 2015 de nuevos programas que igualmente son de obligada utilización. (Orden HAP/419/2014, de 14 de marzo). 
4.- Alta del Presupuesto del ejercicio 2015 en el programa GIA.


El programa de contabilidad de GIA no va a permitir que sea aceptado un presupuesto que no se ajuste de forma estricta y taxativa a los criterios fijados por la DGCFEL y la IGAE expuestos en los puntos anteriores.

La introducción de las aplicaciones presupuestarias de ingresos y gastos en el programa se realizará de forma similar a otros años pero con la peculiaridad de que estas tienen que ajustarse, como se ha dicho, a la Orden EHA/3565/2008, de 3 de diciembre, por la que se aprueba la estructura de los presupuestos de las entidades locales (modificada por la Orden HAP/419/2014, de 14 de marzo.)

Según la nueva redacción de la Orden que regula la estructura presupuestaria y tan como se ha indicado por el MINHAP (a través de notas informativas y consultas) los Ayuntamientos tendrán que utilizar las clasificaciones por programa y económica al mayor desglose que prevé la Orden y si se quiere desarrollar por el Ayuntamiento partidas nuevas deberá hacerse a un nivel de desagregación que no exista en la propia estructura presupuestaria.

Ejemplos:

Si queremos utilizar el concepto de ingresos  112 de IBI rustico no hay ningún problema

Si queremos utilizar la partida 11200 IBI rustico zona Zepa y la 11201 IBI rustico resto de suelo no hay ningún problema siempre que esas partidas las desglose el Ayuntamiento.

Si queremos utilizar el concepto de ingresos 420 De la Administración General del Estado: no podemos ya que la Estructura presupuestaria prevé Subdivisionarias para esta partida y tendremos que escoger alguna de ellas (la 42000 PTE por ejemplo)

Si queremos crear la partida 450.31 Convenio Educación de Adultos: no podemos ya que la Orden de la Estructura Presupuestaria no prevé esa partida y existen otras partidas de la misma raíz creadas a cinco dígitos (450.30, 450.60, 450.80). En este caso el Ayuntamiento tiene que optar por utilizar alguna de las partidas que ofrece la propia estructura (la 450.30 por ej.) o crear una partida a siete dígitos (450.30.00 Convenio Educación de Adultos).

Si queremos crear la aplicación presupuestaria 162/227.09 “Empresa de recogida de basura” no podemos, primero porque el programa 162 en la nueva estructura aparece desglosado y se debería coger alguna de las que ofrece la estructura, concretamente el programa 1621 Recogida de basura. En segundo lugar, tampoco podemos porque la partida de gastos 227.09 no existe en la estructura pero si existen otras partidas de la misma raíz creadas a cinco dígitos (227.01, 227.02, 227.03 …. 227.08 y 227.99) por lo que el Ayuntamiento tiene que optar por utilizar alguna de las partidas que ofrece la propia estructura (227.99) o crear uno partida  a 7 dígitos (ej: 227.99.00 que será la que usemos en ejemplo). Por tanto si en el año 2014 teníamos la aplicación presupuestaria 162/227.09 “Empresa de recogida de basura” en el 2015 esta se tendrá que convertir en la aplicación presupuestaria 1621/227.99.00  “Empresa de recogida de basura”

En el caso de que se introduzcan partidas inadecuadas el programa GIA, en el momento de darla de alta o al marcar guardar, informará de error y no podrá aceptarse hasta que sea corregido.
El programa tampoco permite que se den de alta en Tablas Maestras partidas que no se ajusten a la estructura presupuestaria en los mismos términos expuestos en los párrafos anteriores.
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