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ASISTENCIA A MUNICIPIOS Y FORMACIÓN


Núm. R. E. L. 0245000


CIRCULAR INFORMATIVA SOBRE LAS REPERCUSIONES DE LA MODIFICACIÓN DE LOS TIPOS IMPOSITIVOS INTRODUCIDAS EN LA LEY 37/1992 DEL IMPUESTO SOBRE EL VALOR AÑADIDO (LIVA) POR LA LEY 26/2009 DE 
23 DE DICIEMBRE DE PRESUPUESTOS GENERALES DEL ESTADO
El articulo 90.Dos de la LIVA establece que “el tipo impositivo aplicable a cada operación será el vigente en el momento del devengo” y en el artículo 75. UNO de la LIVA se establecen las reglas generales sobre el devengo del impuesto que será:

En las entregas de bienes: cuando tenga lugar su puesta a disposición del adquirente o, en su caso, cuando se efectúen conforme a la legislación que les sea aplicable. Según el articulo 8 DOS. 1º las ejecuciones de obras se considerarán entregas de bienes.
En las prestaciones de servicios: cuando se presten, ejecuten o efectúen las operaciones gravadas.
En los arrendamientos, suministros y las operaciones de tracto sucesivo o continuado: en el momento en el que resulte exigible la parte del precio que comprenda cada percepción.

En las obras ejecutadas para las Administraciones Públicas: en le momento de su recepción, conforme a lo dispuesto por los artículos 205 y 218 de la LCSP. Esta norma debe ponerse en relación con el artículo 75 DOS de la LIVA que establece una regla especial para los supuestos de pagos anticipados (certificaciones de obra, contratación del acceso a bases de datos y suscripción de revistas), estableciendo que “No obstante lo dispuesto en el apartado anterior, en las operaciones sujetas a gravamen que originen pagos anticipados anteriores a la realización del hecho imponible el impuesto se devengará en el momento del cobro total o parcial del precio por los importes efectivamente percibidos.”

Ante la aplicación del IVA los Ayuntamientos se pueden encontrar en alguna de las dos situaciones siguientes:

1.- Ayuntamientos que presentan Declaración de IVA: se encontrarán en esta situación los Ayuntamientos que presten por gestión directa el servicio de abastecimiento de agua y el de transporte colectivo de viajeros (actividades sujetas según el articulo 7.1 LIVA), los que realicen determinadas actividades inmobiliarias o de venta o enajenación de patrimonio y aquellas actividades empresariales desarrolladas por los Ayuntamientos en régimen de Derecho Privado y  en concurrencia con el mercado (cuando el Ayuntamiento no actúa en ejercicio de sus funciones públicas).
En estos casos el incremento del tipo impositivo supone un incremento del IVA soportado que se tendrá en cuenta en las Declaraciones-Liquidaciones de IVA que se presenten periódicamente y se compensará con el IVA repercutido por la propia entidad a los usuarios de los servicios antes expuestos.
Contablemente se le da tratamiento de gastos e ingresos EXTRAPRESUPUESTARIO por lo que no tendrá repercusión en los Presupuestos Municipales  de estos Entes.
Respecto a los demás gastos e ingresos no relacionados con las actividades respecto de las cuales se puede deducir IVA (sin perjuicio de la aplicación de la Regla de la Prorrata cuando proceda) los Ayuntamientos tendrán que actuar del mismo modo que en el punto  siguiente.
2.- Ayuntamientos que NO presentan Declaración de IVA: se encuentran en esta situación los Ayuntamientos que no desarrollen las actividades citadas en el punto anterior o las desarrollen por gestión indirecta o presten otro tipo de servicios o actividades en las que el IVA no es deducible.
En estos casos el IVA supone un mayor Gastos Presupuestario que se deberá prever en el Presupuesto Municipal para los contratos vigentes y futuros que se devenguen con posterioridad al 30/06/2010.

Los contratos vigentes antes de la entrada en vigor de los nuevos tipos impositivos de IVA deberán analizarse y proceder a calcular cual será el impacto de la subida impositiva en las consignaciones presupuestarias tramitando a continuación operaciones contables adicionales de Retención de Crédito (RC)  y de Autorización y Compromiso del Gasto (AD) por la parte de los contratos que se devengue  a partir del 01/07/2010.

Los contratos que se tramiten o que vayan a producir efectos o devengarse a partir del 01/01/2010 ya se calcularán conforme a los nuevos tipos impositivos y se tramitarán las distintas fases del gastos presupuestario por el importe de la obra o servicio de que se trate más el IVA que proceda conforme a los nuevos tipos impositivos.
Procedemos a continuación a examinar como afecta la modificación del LIVA a las siguientes cuestiones:
A) GASTOS PRESUPUESTARIOS:

Debemos tener en cuenta que aquellos gastos que se hayan devengado hasta el 30 de junio de 2010 se gravarán al 16% o al 7%, mientras que los que se devenguen a partir del 1 de julio, deberán tributar conforme a los nuevos tipos impositivos al 18% y al 8%. Esto, sin duda, supone un incremento del precio de los contratos lo cual obliga a los Ayuntamientos a dotar crédito adicional al inicialmente previsto para asignarle cobertura presupuestaria suficiente a cada gasto.

A título ejemplificativo se van a señalar una serie de reglas para determinar el tipo impositivo aplicable en razón al momento del devengo del IVA, de acuerdo con la naturaleza de las distintas operaciones gravadas (las referencias hechas a los tipos impositivos del 16% y del 18% se entenderán hechas al 7% y al 8% cuando se trate de operaciones gravadas al tipo reducido):
a) Contrato de Obras:
a. Certificaciones de Obras: a su vez distinguimos:
I. Certificaciones de obras realizadas a partir del 01/07/2010: tributan al 18%

II. Certificaciones de obras realizadas antes del 01/07/2010 y pendientes de abono en esa fecha tributan al 18% si no fueron entregadas (total o parcialmente) a la administración. Tributarán al 16% si la obra ya ha sido entregada a la Administración (aunque todavía no se hubiese abonado).

b. Liquidaciones de Obras:
I. Liquidaciones de Obras entregadas a partir del 01/07/2010 tributan al 18%

II. Liquidaciones de Obras entregadas antes del 01/07/2010 tributan al 16% aunque estén pendientes de abono.

III. Se entenderá producida la entrega cuando se realice la recepción de la obra, se formalice el acta de ocupación o haya pasado a poder y posesión de la Administración de cualquier otro modo.

b) Contratos de suministros: 

I. Entrega de bienes realizada a partir del 01/07/2010 tributarán al 18%

II. Entrega de bienes realizadas antes del 01/07/2010 tributarán al 16%

III. Se entiende que se ha efectuado la entrega de bienes  en el momento de la firma del acta de recepción, albarán de entrega o mediante cualquier otro medio en el que conste la puesta a disposición de la Administración de los bienes contratados.
c) Contratos de Servicios: podemos distinguir:
a. Contratos de Servicios dirigidos a la obtención de un resultado: El tipo aplicable será el vigente en el momento de la entrega, salvo en el supuesto de pagos anticipados a la entrega total o parcial del objeto del contrato a los que se le aplicará el tipo vigente en el momento de cada pago. (se le aplica las misma reglas que para los contratos de obras).

b. Contratos de Servicios dirigidos al desarrollo de una actividad (limpieza, mantenimiento, seguridad).
I. Tributarán al 16% los servicios que resulten exigibles hasta el 30/06/2010

II. Tributarán al 18% los servicios exigibles a partir del 01/07/2010.

III. El IVA se devenga en el momento que resulte exigible la parte del precio que comprenda cada percepción por lo que habrá de estarse a los términos de cada contrato en los que se fijará la fecha o período en que es exigible el pago del precio (según los casos puede ser en el momento de expedir la factura, en el momento de la lectura del contador, período de tiempo determinado, etc). Cuando no se haya pactado precio o, habiéndose pactado, no se haya determinado el momento de su exigibilidad, o se haya establecido con una periodicidad superior a un año natural, el devengo del impuesto se producirá a 31 de diciembre de cada año por la parte proporcional correspondiente al período transcurrido desde el inicio de la operación.

IV. Demora en el pago: en el supuesto de que el destinatario del servicio no pague el impuesto se continuará devengando en el momento que resulte exigible el pago del importe del mismo, con independencia del momento del cobro o de que este no se hiciese efectivo.
d) Contratos de Gestión de Servicios Públicos: en general, cuando se trate de concesiones y conciertos sujetos a IVA, tributarán a los tipos vigentes al 30/06/2010 los servicios realizados hasta esa fecha, con independencia del momento del pago de los mismos. Sin perjuicio de lo anterior, habrá que examinar la verdadera naturaleza de los contratos así como el régimen de pagos previstos en los pliegos.
e) Adquisiciones Patrimoniales: se aplicarán las mismas reglas que para el contrato de suministros:
I. Especialidad: las cesiones obligatorias de terrenos a los Ayuntamientos efectuadas por sus propietarios como consecuencia del desarrollo del proceso urbanizador no está sujeta a IVA: no estamos ante una cesión de aprovechamientos urbanísticos sino ante un reparto de los citados aprovechamientos entre los titulares de los terrenos sobre los que se desarrolla el citado proceso de urbanización. En estos casos no existe entrega de bienes ni prestación de servicios a los efectos del IVA y por tanto es una operación no sujeta a este tributo.
f) Arrendamientos y otras operaciones de tracto sucesivo: en este tipo de operaciones:
I. Tributarán al 16% los servicios que resulten exigibles hasta el 30/06/2010.

II. Tributarán al 18% los servicios exigibles a partir del 01/07/2010.

III. El IVA se devenga en el momento que resulte exigible la parte del precio que comprenda cada percepción por lo que habrá de estarse a los términos de cada contrato en los que se fijará la fecha o período en que es exigible el pago del precio (según los casos puede ser en el momento de expedir la factura, en el momento de la lectura del contador, período de tiempo determinado, etc). Cuando no se haya pactado precio o, habiéndose pactado, no se haya determinado el momento de su exigibilidad, o se haya establecido con una periodicidad superior a un año natural, el devengo del impuesto se producirá a 31 de diciembre de cada año por la parte proporcional correspondiente al período transcurrido desde el inicio de la operación.

IV. Demora en el pago: en el supuesto de que el destinatario del servicio no pague el impuesto se continuará devengando en el momento que resulte exigible el pago del importe del mismo, con independencia del momento del cobro o de que este no se hiciese efectivo.
g) Resto de Operaciones: se les aplicarán las reglas expuestas en los puntos anteriores de conformidad con la naturaleza de la operación de que se trate.

h) Supuestos especiales:
a. Revisión de Precios positiva: estas revisiones, cuando se abonen en certificaciones posteriores o en liquidaciones de contratos, suponen un mayor pago de certificaciones emitidas con anterioridad. Podemos distinguir los siguientes supuestos:
I. Revisiones de certificaciones de obras entregadas (total o parcialmente): el tipo impositivo a aplicar será el vigente en el momento de la entrega.
II. Revisiones de certificaciones de obras no entregadas: estaríamos ante pagos anticipados y por tanto el tipo impositivo aplicable sería el vigente en el momento del pago.
b. Revisión de Precios negativa: las revisiones definitivas negativas, tramitadas con posterioridad a las certificaciones de obras o las liquidaciones de los contratos, suponen una modificación de la Base Imponible de una cuota del Impuesto ya devengado con anterioridad (articulo 80.2 LIVA), por tanto el tipo impositivo aplicable en este caso será el vigente en el momento en el que se devengó la cuota del Impuesto de las certificaciones a las que correspondan las mencionadas revisiones.
B) INGRESOS PRESUPUESTARIOS:

Aunque la mayor parte de los ingresos que perciben los ayuntamientos no están sujetos a IVA existen algunas excepciones por lo que se tendrá que examinar las repercusiones que tienen en estas operaciones:

a) Servicio de Suministro de Abastecimiento de agua: estamos ante un servicio de tracto sucesivo por lo que la aplicación del IVA se llevará a cabo de la siguiente forma:

I. Tributarán al 7% y al 16% los servicios exigibles hasta el 30/06/2010.

II. Tributarán al 8% y al 18% los servicios exigibles a partir del 01/07/2010.

III. El IVA se devenga en el momento que resulte exigible la parte del precio que comprenda cada percepción por lo que con carácter general habrá de estarse a los términos de cada contrato en los que se fijará la fecha o período en que es exigible el pago del precio. Sin embargo en los suministros de agua habrá que estar a lo que disponga la ordenanza reguladora de la tasa respecto a la exigibilidad del pago (según los casos puede ser en el momento de expedir la factura, en el momento de la lectura del contador, período de tiempo determinado, etc). En el supuesto de que no se haya determinado el momento de su exigibilidad, o se haya establecido con una periodicidad superior a un año natural, el devengo del impuesto se producirá a 31 de diciembre de cada año por la parte proporcional correspondiente al período transcurrido desde el inicio de la operación. Lo más habitual es que los servicios de agua sean exigibles desde el momento de la emisión de la factura, devengándose el IVA en ese mismo momento.

IV. Demora en el pago: en el supuesto de que el destinatario del servicio no pague el impuesto se continuará devengando en el momento que resulte exigible el pago del importe del mismo, con independencia del momento del cobro o de que este no se hiciese efectivo.
b) Operaciones Inmobiliarias: según la DGT en su contestación a consulta de 19 de noviembre de 1999 las entregas de parcelas o terrenos por Entes Públicos se realizan en el ejercicio de una actividad empresarial o profesional en los siguientes casos:

I. Cuando las parcelas o los terrenos transmitidos estuviesen afectos a una actividad empresarial o profesional desarrollada por el Ente Público

II. Cuando las parcelas o los terrenos transmitidos hubiesen sido urbanizados por el Ente Público.

III. Cuando la realización de las propias transmisiones de parcelas o terrenos efectuadas por el Ente Público determinasen, por sí mismas, el desarrollo de una actividad empresarial al implicar la ordenación de un conjunto de medios personales y materiales, con independencia y bajo su responsabilidad, para intervenir en la producción o distribución de bienes o de servicios, asumiendo el riesgo y ventura que pueda producirse en el desarrollo de la actividad.

IV. Según la resolución 2/2000, relativa a las cesiones obligatorias de terrenos a los Ayuntamientos efectuadas en virtud de la legislación urbanística, cuando los ayuntamientos transmiten terrenos resultantes del proceso de urbanización estamos ante operaciones sujetas, en todo caso, al IVA por tratarse de terrenos que forman parte de un patrimonio empresarial y de una actividad empresarial dirigida a intervenir en el mercado.
En estos casos estamos ante un supuesto de una Transmisión Patrimonial y por tanto rigen las mismas reglas que para los contratos de suministros:

a. Entrega de bienes realizada a partir del 01/07/2010 tributarán al 18%.

b. Entrega de bienes realizadas antes del 01/07/2010 tributarán al 16%.
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